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Liens de la barre de menu commune

Communication proactive
Conseils de sécurité pour l’Halloween

Les enfants se promettent bien du plaisir à l’Halloween. L’Agence canadienne d'inspection des aliments (ACIA) désire insister sur quelques conseils de sécurité que les parents et gardiens d’enfants auront avantage à suivre pour faire en sorte que l’Halloween soit une expérience plaisante pour tous.

Avant de passer l’Halloween

Il faut rappeler aux enfants de ne pas goûter à leur récolte pendant qu’ils passent l’Halloween. En effet, un adulte doit pouvoir d’abord inspecter les friandises qu’ils ont récoltées. Offrez aux enfants une collation ou un repas léger avant leur départ, afin d’éviter qu’ils ne grignotent en route; ne les laissez jamais partir le ventre vide.

L’enthousiasme des enfants le soir de l’Halloween peut parfois leur faire oublier certaines règles de sécurité qui leur ont pourtant été déjà enseignées. Les parents ou les gardiens d’enfants doivent rappeler à ces derniers de ne pas accepter (et surtout de ne pas consommer) toute friandise de fabrication artisanale recouverte d’un emballage maison.

Les friandises

Quelques conseils à suivre avant de permettre aux enfants de goûter à leurs friandises :

· Jetez les produits maison (bonbons ou pâtisseries). 

· Enlevez les produits qui comportent des risques d’étouffement comme la gomme, les arachides, les bonbons durs ou encore les petits jouets, s’il s’agit de jeunes enfants. 

· Lavez les fruits frais à grande eau, examinez-les bien pour repérer les perforations, même les plus petites. Découpez les fruits avant de les servir aux enfants. Souvenez‑vous qu’en cas de doute, vaut mieux les jeter! 

· Vérifiez les friandises emballées commercialement afin de détecter tout signe d’altération, comme une apparence anormale ou une décoloration, de petites perforations ou des déchirures de l’emballage. Jetez toutes celles qui semblent douteuses. 

Réceptions

Les jus servis aux enfants à l’occasion des petites fêtes organisées pour l’Halloween doivent avoir été pasteurisés ou avoir subi un autre traitement qui permet de détruire les bactéries dangereuses. Pour en savoir plus, veuillez consulter le site Web de l’ACIA à l’adresse http://www.inspection.gc.ca/francais/fssa/concen/specif/juicef.shtml.

Enfants qui sont allergiques ou sensibles à des aliments

Certaines friandises contiennent des ingrédients qui peuvent causer des réactions indésirables graves chez les personnes qui y sont allergiques ou sensibles. Ces friandises contiennent souvent des ingrédients comme des arachides, des noix, du lait ou des œufs, qui comptent parmi les allergènes alimentaires les plus courants.

Les parents et les gardiens d’enfants devraient faire preuve de prudence et lire soigneusement les étiquettes de toutes les friandises. Toutefois, ils doivent se rappeler que la liste des ingrédients ne figure pas sur toutes les friandises distribuées à l’Halloween. Évitez la consommation des friandises dont l’étiquette ne porte pas de liste d’ingrédients!

Pour en savoir plus sur les allergies, consultez le site Web de l’ACIA à l’adresse suivante : http://www.inspection.gc.ca/francais/fssa/labeti/allerg/allergf.shtml.

Gelées mini‑coupelles de Konjac

Gardez l’oeil ouvert pour repérer les gelées mini‑coupelles de Konjac. En effet, par le passé, on a déterminé que ces gelées présentaient un danger de suffocation parce qu’elles peuvent se coincer dans la gorge et être difficiles à déloger en raison de leur consistance. Même si ces gelées mini‑coupelles de Konjac (on voit aussi conjac, konuyaku ou glucomannane) ont été retirées du marché, il est possible que certaines aient été rapportées au Canada par des voyageurs arrivant de pays où le produit original est encore vendu. D’autres produits semblables actuellement offerts sur le marché canadien ont été modifiés pour qu’ils aient une consistance plus flexible.

Mélamine

L’ACIA désire rappeler aux consommateurs de consulter le Rapport sur les résultats des tests de dépistage de la mélamine à l’adresse suivante http://www.inspection.gc.ca/francais/fssa/concen/2008melinfof.shtml pour obtenir des renseignements à jour sur certains aliments importés, dont les friandises qui peuvent contenir de la mélamine. La mélamine est une substance chimique utilisée dans un certain nombre d’applications commerciales et industrielles. Le Canada n’autorise pas l’utilisation de mélamine comme ingrédient alimentaire.

Les importateurs, les distributeurs et les détaillants de produits contaminés par de la mélamine ont été informés qu’ils devaient cesser de les distribuer et de les vendre. Toutefois, il se peut que des consommateurs aient déjà acheté de ces produits, dont des friandises qu’ils pourraient donner par mégarde à des enfants le soir de l’Halloween.

On recommande aux parents et aux gardiens d’enfants d’inspecter les friandises que leur enfant rapporte à la maison le soir de l’Halloween pour déterminer si certaines pourraient être des produits visés. Le cas échéant, il faut jeter ces produits.

Si vous donnez des bonbons, vérifiez qu’ils ne contiennent aucun des produits visés. Si vous en trouvez, il ne faut ni les distribuer ni les consommer; il faut plutôt les jeter.

Pour de plus amples renseignements

Pour en savoir plus sur la mélamine, visitez la page Web sur la mélamine à l’adresse http://www.inspection.gc.ca/francais/fssa/concen/2008melaminf.shtml.

Pour obtenir de plus amples renseignements sur la salubrité des aliments, visitez le site Web de l’ACIA à l’adresse www.inspection.gc.ca ou composez le 1‑800‑442‑2342/ATS 1‑800‑465‑7735 du lundi au vendredi de 8 h à 20 h (heure de l’Est).

Vous pouvez également consulter des renseignements sur la salubrité en cette fête d’Halloween sur le site Web de Santé Canada à l’adresse http://www.hc-sc.gc.ca/hl-vs/iyh-vsv/life-vie/halloween-fra.php.
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Avis importants
	Pour faciliter vos recherches en matière de restauration sociale; nous avons réunis sur nos pages quelques liens.

	Nous mettons également à votre disposition des documents libres qui sont le fruit d'expériences et de savoirs faire. 

	Faites évoluer ces documents et distribuez les sur le net. Bonne visite

	

	l'UPRT vous propose trois sources documentaires

	

	http://uprm.pagesperso-orange.fr/plansite.htm

	

	  UPRM / UPRT : le premier site principalement sur fond brun/marron

	

	 POINT. DOC :    pages sur fond bleu  

	

	  PAGE. PRO    pages vert olive - bandeau vert anis


