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Madame, Monsieur,

S'il y a bien une chose de la vie qui ne vieilli pas c'est bien l'HISTOIRE.

Connaissez vous celle des CANTINES SCOLAIRES, elle a été relatée par Marcel CHACHIGNON, Rédacteur de Presse Professionnelle en Restauration Collective, l'édition a été réalisée par l'UPRM (Union des Personnels des Restaurants Municipaux).

Cette histoire appartient à notre pays, elle remonte, bien loin dans le temps, au sens de l'auteur on peut justement accorder le titre de Cantine au service que rend, dès le premier jour de 1844, la "salle d'asile et d'hospitalité" créée par le maire de LANNION (1844).

Les enfants pauvres que Victor HUGO décide au début de 1862 d'accueillir chaque semaine à sa table sont traités comme des convives :

"VENTRE CREUX N'A PAS D'OREILLES" ce constat est toujours d'actualité.

Mon père (….) brûlait du désir de me voir instruire (….). Ce qui donnait de l'ennui à ma famille, c'est que Saint Hilaire était trop éloigné de notre village de la Martinéche, il fallait que je prenne pension au Bourg.

La CANTINE a contribué avec force au développement de l'instruction publique à une époque ou l'instituteur se faisait Aubergiste, avec peu d'argent mais beaucoup de bonne volonté, ce livre d'histoire mérite de figurer parmi les ouvrages de MEMOIRE.

Je vous prie de croire, Madame, Monsieur, l'expression de mes sentiments les meilleurs.
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