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LES FLUIDES FRIGORIGENES

LES CHLOROFLUOROCARBURES (C.F.C.),

LES HYDROCHLOROFLUOROCARBURES (H.C.F.C.)
LES HYDROFLUOROCARBURES  (H.F.C.)
Ces gaz sont utilisés dans les machines frigorifiques équipant des matériels d'usage courant (réfrigérateurs, chambres frigorifiques, groupes de production d'eau glacée pour le traitement d'air, etc…). Ils sont commercialisés sous des noms divers (fréon, forane, iscéon…) et sont classés selon leur composition :

(  C.F.C. : R12, R11, R502 …

(  H.C.F.C. : R22, R123, R124 …

(  H.F.C. : R134a, R407c, R410 a.

Les C.F.C. et les H.C.F.C. ont un potentiel de destruction de la couche d'ozone jugé critique. Ils ont des effets dommageables pour l'environnement lorsqu'ils sont rejetés à l'atmosphère. 

Actuellement, les installations contenant des CFC doivent être remplacées ou modifiées dès qu'un appoint de fluide est nécessaire. Les CFC récupérés doivent être détruits puisque leur production est interdite depuis le 1er janvier 1995 et leur utilisation en maintenance depuis le 1er janvier 2001.

Pour les HCFC, fluides de transition dont l'effet sur l'ozone stratosphérique est environ vingt fois moins important que celui des CFC, les interdictions ne concernent pour l'instant que la fabrication d'équipements neufs, mais l'arrêt de leur production et leur interdiction générale d'utilisation sont déjà programmés selon un plan de réduction progressif commençant en 2004 et prenant fin en 2015.

Les HFC et les FC ne contiennent pas de chlore et n'ont, de ce fait, que très peu d'action sur la couche d'ozone. Ils doivent, en général, être utilisés en mélange, nécessitent l'emploi de lubrifiants spécifiques et ne sont pas toujours compatibles avec les joints des anciennes installations qui doivent alors être changés.

( Sur le plan pratique :

Il est interdit de laisser les fluides frigorigènes s'évaporer dans l'atmosphère. Leur récupération est obligatoire lors des interventions sur les équipements et lors de leur mise au rebut. Au cours de ces opérations, une fiche d'intervention doit être rédigée par l'opérateur. L'utilisateur doit la cosigner et la conserver 3 ans.
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Les entreprises  intervenant sur les installations frigorifiques doivent être inscrites en préfecture. Cette inscription est soumise à des conditions de capacité professionnelle et à la détention du matériel approprié. Ces conditions sont réputées satisfaites lorsque l'entreprise  a obtenu soit un certificat d'assurance qualité dans le domaine de la climatisation et du froid, soit une attestation de qualification délivrée par un organisme désigné par arrêté ministériel.

Un contrôle annuel d'étanchéité des installations est obligatoire ainsi que la réparation rapide des fuites constatées.

Si votre installation utilise des CFC :

- garder l'installation en remplaçant le CFC par un autre fluide frigorigène,

- investir dans une nouvelle installation fonctionnant avec un autre fluide (HFC ou autres).

Si votre installation fonctionne avec des HCFC :

- utilisation possible jusque 2015

- installation ancienne : elle peut être conservée en l'état jusqu'à la fin de sa durée de vie

- installation récente : il faut envisager sa modification ou son remplacement d'ici 2015.

(  Pour une installation neuve :

Les fluides qui ne font actuellement l'objet d'aucune réglementation :

- les HFC : bien que plus respectueux de l'environnement que les deux autres catégories, ils ne sont pas totalement sans effet sur la couche d'ozone. La qualité de leur gestion et le soin qu'apporteront utilisateurs et frigoristes à en limiter les émissions ne peuvent que contribuer à la pérennité de leur utilisation. 

- l'ammoniac : il faut cependant veiller attentivement à respecter les prescriptions concernant la sécurité (gaz inflammable et toxique),

- les hydrocarbures : utilisable dans les petits équipements à faible charge de fluide (150 grammes). Il convient d'être attentif aux règles de sécurité incendie,
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