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CONCEPTION – REALISATION

D’UNE ADDUCTION PRINCIPALE D'EAU FROIDE                       

LIAISON AVEC LE DISTRIBUTEUR

 Il existe plusieurs types de réseaux d’eau à l’intérieur d’un établissement.
Les réseaux d’eau potables doivent être indépendants des réseaux non potables (incendie, arrosage …).

- Le réseau dit "d'eau potable"

Les travaux d’installation sont généralement effectués lors de la réalisation des V.R.D. (voies et réseaux divers). Le tracé permet une sécurisation de l'alimentation du (des) bâtiment(s) : maillage, bouclage… Un vannage adapté, bien accessible, assurera une exploitation aisée en cas de fuite ou incident sur le réseau (rechercher de préférence un tracé sous trottoir). Un repérage des vannes de barrage clair et bien connu des techniciens est souhaitable. Veiller à respecter un enfouissement minimum  des canalisations de 0.60 à 0.80 m sous terre pour éviter les risques de gel.

Il peut exister d'autres réseaux d'eau froide à l'extérieur des bâtiments :

- Le réseau d'incendie

Il alimente les bornes prévues à cet effet dans, ou à proximité, de l'établissement. Ce réseau est strictement indépendant du précédent et raccordé à un réseau spécifique proposé par le distributeur.

- Le réseau d'arrosage

Il peut-être raccordé au réseau d'eau potable, qui sera dans ce cas obligatoirement protégé par des systèmes disconnecteurs.

Il doit impérativement exister, pour tout l'établissement, un plan très clair et explicite de ces réseaux d'eau froide extérieurs, avec les vannes, robinets, clapets… soigneusement repérés.

Les réseaux d'eau froide seront réalisés en fonte ou en polyéthylène, les vannes et accessoires en fonte, en laiton ou en acier inoxydable.

Bien veiller à la conception des postes de comptage, des systèmes de disconnections obligatoires par rapport au réseau distributeur et aux points de prélèvements pour les contrôles de potabilité.

Etablir avec le distributeur, généralement le service des eaux de la ville ou son mandataire, un protocole de rencontres régulières (une fois par an) pour évoquer les éventuels problèmes d'exploitation : travaux sur les réseaux d'eau de la ville, entretien des matériels en limite de propriété, analyses physico-chimiques de l'eau à la sortie du compteur.

Il est recommandé de réaliser une analyse fréquente (mensuelle, par exemple) de la potabilité de l'eau entrant dans l'établissement, le contrôle de la potabilité générale de l’eau du réseau public étant réalisée par ailleurs par la DDASS.
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