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LE CONTROLE DE L'EAU
(réseaux d’eau chaude sanitaire)
1) Caractéristiques
L’eau chaude sanitaire n’est pas une eau potable.

La température sera au-delà de 55° C et inférieures à 60° C aux points de puisage (en fonction des utilisateurs potentiels, maîtriser la température au point de soutirage par des systèmes mélangeurs judicieusement réglés).

Une légère dérive du taux d’aluminium peut être tolérée, mais celui-ci doit rester inférieur à 0,5 mg/l.

2) Traitements complémentaires spécifiques à la production – distribution de l’eau chaude sanitaire
L’élévation plus ou moins brutale de la température de l’eau favorise la précipitation de « tartre », et même des phénomènes de corrosion.

Ces problèmes sont très liés aux caractéristiques minérales de l’eau distribuée.

Il peut s’en suivre des traitements spécifiques :


* adoucissement de l’eau (abaissement du ° TH par passage sur des résines échangeuses d’ion)


* injection de polyphosphates ou silicates

* protection par procédé à l’électrode fondante (aluminium généralement)

Il convient de veiller à ce que tous ces traitements conservent les caractéristiques d’usage sanitaire de l’eau distribuée.
[Il peut être judicieux de renoncer à tout traitement chimique en installant une distribution par tuyauteries en cuivre ou en acier inoxydable].

Des traitements complémentaires à visée microbiologique peuvent être envisagés.

3) Problèmes liés aux légionelles – la légionellose
La légionellose est une pneumopathie infectieuse due à une bactérie appelée légionella qui prolifère dans les eaux stagnantes dont la température est comprise entre 25° et 45° C. Elle ne résiste pas à la température au-delà de 55 ° C et meurt en moins d’une minute à 60° C.

Cette bactérie prolifère particulièrement sur les dépôts de tarte, points de corrosion ou bio films existant couramment dans les canalisations.

Dans les établissements de santé, les installations à risque (douches, humidificateurs d’air, brumisateurs, bains à remous …) doivent être contrôlées régulièrement (tous les 3 mois ?) pour donner une image de la contamination du réseau (exemple : douche en extrémité de réseau).

Rappelons la valeur cible à ne pas dépasser : ( 103   UFC/litre dans les services de soins classiques et ( à 50 UFC/litre dans les services de soins les plus sensibles (oncologie, hématologie, réanimation, transplantation,…).

Lorsqu’une contamination du réseau est mise en évidence, des mesures correctives doivent être appliquées immédiatement :


- contrôle de la température


- contrôle de la qualité du bouclage et réglage si nécessaire


- choc thermique avec élévation de la température de l’eau chaude sanitaire en production et distribution, en veillant à faire couler l’eau au moins 10 minutes à chaque point de soutirage à une température ( 60° C

ou


- choc chimique : injection d’une solution désinfectante dans le réseau d’eau chaude sanitaire (chlore, peroxyde d’hydrogène…).
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