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L'EAU CHAUDE A USAGE SANITAIRE

1) Production – distribution

Les deux aspects ne peuvent être dissociés, afin d’assurer une maîtrise parfaite des caractéristiques de l’eau au point de puisage.

Le grand principe qui régit la disponibilité permanente de l’eau chaude aux points de puisage s’appuie sur une circulation permanente de l’eau chaude produite dans une distribution « bouclée » : la canalisation « aller », celle qui distribue l’eau, est dimensionnée à l’image d’un réseau d’eau froide (analyse des débits instantanés et des coefficients de simultanéité) ; la canalisation « retour », d’un diamètre très inférieur, est dimensionnée pour un débit d’eau permettant de maîtriser la baisse de température entre le départ des équipements de production et le retour d’environ 5°C.

Une pompe assure la circulation permanente nécessaire à l’irrigation de tout le réseau. L’équilibrage de toutes les antennes de distribution (aller et retour) doit permettre une maîtrise de cette chute de température, égale quel que soit le point de puisage. L’isolation thermique du réseau d’eau chaude sanitaire est recommandée. 

Une distribution d’eau chaude sanitaire se conçoit géométriquement, se calcule, 
se met en service, se contrôle ; en aucun cas elle ne s’improvise.

Pour des raisons évidentes d’hygiène et de commodité d’exploitation, les antennes reliant chaque point de puisage au réseau de distribution seront le plus court possible, afin d’éviter notamment les bras morts non irrigués.
Cette recherche d’une parfaite maîtrise de la température de l’eau chaude sanitaire, tant au niveau de la production qu’en tous points du réseau de distribution, vise à lutter contre l’apparition et la prolifération des légionelles.

2) La production de l’eau chaude sanitaire
Les besoins instantanés en eau chaude sanitaire doivent être évalués au plus près pour :

- dimensionner une production instantanée, afin que la puissance disponible des fluides primaires soit suffisante pour ce type de production

- étaler dans le temps le réchauffage de l’eau chaude, en écrêtant la puissance primaire par une accumulation, ou par un stockage de l’eau chaude obtenue (lorsque ce principe doit être retenu)

- produire par stockage la totalité de l’eau chaude sanitaire nécessaire à une journée d’utilisation pour bénéficier d’une énergie à un prix réduit (récupération de chaleur, tarif de nuit pour EDF…)
Depuis ces dernières années, les usages privilégient la production instantanée en établissements de santé, minimisant ainsi les stockages et évitant la stagnation de l’eau, ainsi que la nécessité de maintenir de grandes masses d’eau à haute température (lutte contre les légionelles).

Les équipements de production instantanée sont constitués d’échangeurs (tubulaires ou à plaques). Le système de régulation permet de produire l’eau chaude en quantité nécessaire, tout  en assurant la stabilité de la température de production et le maintien de celle du volume d’eau en circulation dans la boucle.

Il peut être nécessaire en cours d’exploitation de créer un choc thermique dans le réseau de distribution d’eau chaude sanitaire. Il faut pour cela prévoir une surpuissance à la production d’au moins 20% et des jeux de vannes permettant de réaliser cette injection d’eau à haute température (65 à 70°C) directement dans le réseau.

3) La distribution

Le principe de distribution a été développée ci avant.

Le cuivre sera retenu préférentiellement pour les canalisations de diamètre inférieur à 50 mm. Il est fortement déconseillé d’utiliser l’acier galvanisé,  trop inconstant dans sa qualité, très vulnérable à la corrosion et de plus incompatible avec la présence de cuivre en amont. Les tubes plastic « haute température » sont à utiliser avec prudence (le vannage doit être maîtrisé). En milieu hospitalier, il peut être opportun d’envisager l’utilisation de tube en acier inoxydable (qualité résistant au chlore), avec un coût supérieur à la pose, mais aussi une exploitation simplifiée (traitement vis à vis des légionelles, suppression des risques de corrosion).

Pour rendre plus simples et plus efficaces les traitements contre le développement des légionelles, le concepteur aura intérêt à subdiviser son réseau de distribution en fonction des spécificités géographiques ou fonctionnelles. Il est plus aisé de gérer 4 ou 5 boucles de distribution géométriquement simples, plutôt qu’une seule boucle complexe dans son tracé et souvent génératrice « de bras morts ».
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