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CONCEPTION – REALISATION                                          D'UNE DISTRIBUTION INTERIEURE D'EAU FROIDE

La distribution intérieure de l'eau froide va desservir des points d'usage très divers.

Une analyse d'ensemble permettra, en fonction de la géographie des lieux et des fonctionnalités couvertes, de définir le nombre de réseaux à prévoir. "Une panoplie de départ" à l'entrée du bâtiment permettra d'optimiser l'ergonomie de l'exploitation : isolement particulier des réseaux, disconnection éventuelle, sous-comptage de l'exploitation, débourbage…

Un maillage du réseau est souhaitable sur les sites étendus pour assurer la sécurité de la distribution et les contrôles nécessaires, mais il est essentiel de veiller à réduire la présence éventuelle de bras morts, sources de pollution.

Des schémas, des repérages permettront une reconnaissance aisée des installations desservies.
En fonction des utilisations ultérieures, des points d'introduction de produits de traitement seront prévus sur les réseaux principaux.

Des "manchettes" de contrôle seront installées si des corrosions ou dépôts de tartre sont prévisibles
Les organes essentiels seront dotés de tuyauteries de "by pass" permettant leur maintenance ou leur remplacement sans interruption du service.

Ces équipements devront être installés de façon rigoureuse pour faciliter la compréhension spontanée des réseaux, et ce dans des locaux techniques parfaitement adaptés, ventilés, éclairés, propres (murs et sols peints) avec des dispositifs d'évacuation des eaux de fuite : siphons de sol, formes de pentes. Autant que faire se peut, ce local sera spécifiquement dédié à cet usage.

Les réseaux de distribution seront toujours visitables, bien repérés. Ils seront accompagnés de plans facilement lisibles, dont un exemplaire sera déposé dans le local technique regroupant les départs d'eau froide.

Les réseaux seront réalisés avec des matériaux adaptés : cuivre, acier inoxydable, acier galvanisé (qui peut être utilisé en gros diamètres, essentiellement pour l’eau froide et devra être estampillé NF, sachant qu’aucune section en cuivre ne pourra être située en amont). 

Les vannes, robinets, clapets seront choisis généralement en acier ou en bronze.

Après réalisation de travaux importants, il convient de pratiquer systématiquement une décontamination soignée des réseaux par des agents biocides (permanganate de potassium, eau de javel,…). La mise en eau et la mise en service doivent être réalisées selon un protocole précis, par des personnels parfaitement formés à ces manipulations.

L'ensemble des manœuvres ou interventions majeures sur le réseau d'eau froide doit être réfléchi, programmé, organisé sur le terrain.
Les coupures de services de soins, les alimentations provisoires puis les désinfections après travaux, ainsi que les remises en eau puis les remises en exploitation doivent être réalisées, le cas échéant, en coordination avec le service d'hygiène hospitalière sous l'égide du CLIN, avec les services de soins utilisateurs et les services techniques de l'établissement en charge des réseaux.

Les réseaux d’eau froide desservent des points d'usage très différents :


- les unités de soins ordinaires où sera distribuée directement "l'eau potable" (chambres des hospitalisés, fontaines réfrigérées…)

- les unités de soins de types "soins intensifs" avec des exigences particulières sous protocole validé par le CLIN (généralement filtration au point de puisage)

- les centres de production d'eau à caractéristiques hospitalières spécifiques : 


* eau bactériologiquement maîtrisée (propre et ultrapropre)



* eau stérile conditionnée



* eau pour hémodialyse


* eau de piscine - balnéothérapie


- les activités consommatrices d’eaux "techniques"


* production d'eau chaude sanitaire



* eau de chauffage et eau glacée



* eau pour le refroidissement des systèmes de climatisation ou de réfrigération.

Lorsque l'usage nécessitera un dispositif lourd de traitement d'eau (filtration, ultrafiltration, adoucissement, osmose, injection de produit, accumulation, pompes…) ces installations seront réalisées dans un local technique dédié et dûment identifié à cet effet. On y retrouvera affiché le schéma de principe de l'installation, les différents protocoles de maintenance et un carnet de suivi.
Lorsque l'alimentation en eau pour un usage particulier n'aura pas pu être réalisée directement à partir de la canalisation de distribution, chaque piquage destiné à une fonction particulière devra être protégé par une disconnection efficace (clapet de non-retour de préférence contrôlable) afin d'éviter toute possibilité de rétro pollution.
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