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Prévention des risques techniques et environnementaux. Conférence DG 20/10/2005 .Adaptation des documents et des textes du réseau-chu pour la CCR
PREAMBULE
Le fonctionnement d'un établissement de restauration collective peut être perturbé par des évènements indésirables, ou dangers, qui menacent ou compromettent la sûreté, l'existence des personnes ou des processus.

Ces dangers sont évalués en terme de :

· gravité

· probabilité

Le risque représente la probabilité de survenue d'un danger.

Dans ce domaine, il est d'usage assez fréquent de se prévaloir du principe de précaution. Son application doit néanmoins être assortie de beaucoup de bon sens, support essentiel de notre ligne de conduite.

En effet, malgré nos aspirations légitimes à la sécurité absolue et notre souci d'écarter les crises médiatiques, le risque ne peut être totalement maîtrisé, mais géré pour satisfaire à l'obligation d’hygiène qui s'attache à nos établissements, et qui est permanente.

La gestion des risques est donc un effort organisé pour identifier, évaluer, réduire ou éliminer chaque fois que cela est possible les risques encourus par nos clients, les visiteurs et les personnels, de même que par les processus dans la sûreté de leur fonctionnement.

Nous nous attacherons plus particulièrement, ici, à la gestion des risques techniques et environnementaux dans la mesure où ils mettent en jeu la sécurité des convives et des personnels, et la continuité du service
Prévention des risques techniques et environnementaux . Conférence DG 20/10/2005
Le fonctionnement d'un établissement de santé peut être perturbé par des évènements indésirables ou des dangers de différentes natures. Souhaitant apporter leur contribution à l'effort d'identification, d'évaluation et de gestion des risques techniques et environnementaux, les CHRU ont analysé les situations et activités susceptibles d'avoir un impact sur la qualité de l'air, de l'eau et de l'environnement.
Pour les questions pouvant être génératrices d'un risque identifié, des solutions ou des mesures préventives susceptibles d'être engagées sont proposées. Le recensement a été conduit sur l'initiative du groupe de travail «sécurité technique et environnementale» mis en place par la Commission Ingénierie et Architecture de la Conférence des Directeurs Généraux de CHRU
Les décideurs et professionnels hospitaliers disposent ainsi, en accès libre, d'une cinquantaine de fiches élaborées par des experts qui assureront régulièrement leur mise à jour.
Branchez-vous en direct et en avant-première sur l'actualité des CHU ! 

Avec "reseau-chu.org" découvrez en "ligne" les avancées scientifiques et les nouveaux modes de management des centres Hospitaliers Régionaux et Universitaires de France. 

A qui s’adresse réseau-chu 

"reseau-chu.org" s'adresse à tous les professionnels exerçant dans les hôpitaux, aux institutions de santé et à tous les partenaires des établissements de soins, aux journalistes, aux documentalistes et à l’ensemble des internautes concernés par les questions de santé.
Le parti pris de la transparence.

Amélioration de la santé de la population, sécurité et qualité des soins, restructuration, accréditation, contrainte budgétaire, pénurie de personnels … ces sujets d’actualité sont devenus des enjeux de société et le monde de la santé se retrouve sous les feux des projecteurs, sans cesse ausculté, évalué et comparé. Certains observateurs livrent un portrait sans complaisance des difficultés que rencontrent les établissements de soins. Il s’avérait donc important de proposer au public une autre représentation des hôpitaux et notamment des Centres Hospitaliers Régionaux et Universitaires. C'est pourquoi 30 Centres Hospitaliers Régionaux et Universitaires ont décidé d'unir leurs efforts pour délivrer une information accessible couvrant l’ensemble de leurs activités (soins, enseignement, recherche, prévention), de leurs projets et de leurs engagements dans la société contemporaine. 

Vous découvrirez dans RESEAU CHU les nouvelles logiques de santé centrées sur le malade. Progrès médical, sécurité, qualité, droit des patients, management... autant de rubriques destinées à enrichir vos connaissances. Avec une double exigence de rigueur et de concision, RESEAU CHU décrit les avancées médicales, les expériences inédites, les nouvelles organisations de soins, le fonctionnement des réseaux... 

30 CHU se sont engagés dans cette communication d'un nouveau style. 
Soyez à votre tour des relais dynamiques de cette information sanitaire. Information qui se veut au service de tous. 

RESEAU CHU est une édition de l'Agence Marie-Georges Fayn
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